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I. Вступ. Ринок страхування в Україні на сучас-
ному етапі ще знаходиться на стадії розвитку. Станов-
лення страхового ринку в Україні, подальший його
успішний розвиток буде залежати від багатьох фак-
торів, які тісно пов’язані із виробничою сферою, рівнем
добробуту населення та ін. Саме тому є наявними мож-
ливості впливу страхового ринку на формування
фінансових ресурсів для подальшого фінансування
економічного розвитку держави на сучасному етапі
ринкових перетворень, що в свою чергу призведе до
економічного розвитку України в цілому.

Питання розвитку страхування в Україні розгля-
дають в багатьох роботах вітчизняних та закордонних
авторів, серед яких В.Д.Базилевич [1], В.М.Фурман
[2], О.Д.Василик, К.В.Павлюк [3], О.Д.Заруба [4],
Н.И.Костина [5] та інші. Роботи цих авторів присвя-
чені теоретичному обґрунтуванню та уточненню виз-
начення поняття «страхування», його суті та значення
в сучасних економічних відносинах, удосконаленню
нормативної бази, підвищенню платоспроможності
страхових організацій, удосконаленню порядку опо-
даткування страховиків, вимогам до створення і діяль-
ності страхових організацій.

У статті розглянуті фактори, що стримують роз-
виток страхування у нашій державі, та наведені при-
оритетні напрямки їх подолання для подальшого роз-
витку страхового ринку України.

II. Постановка завдання. Поступовий розви-
ток ринку страхування в Україні обумовлює не-
обхідність вивчення тенденцій його ринку та виявлен-
ня особливостей цієї сфери фінансової системи краї-
ни, що має важливе значення для ефективного функ-
ціонування не лише економіки, але і всього суспіль-
ства, його соціального благополуччя. Саме тому, го-
ловною метою роботи є виявлення тенденцій розвит-
ку страхування в Україні, його становлення, особли-
востей, характерних сучасному етапу розвитку стра-
хового бізнесу.

III. Результати. Страхова діяльність — один з
найприбутковіших видів бізнесу. У розвинутих краї-
нах вона займає один з важливих секторів національ-
ної економіки і забезпечує 8-12% ВВП[6]. Акумульо-
вані через страхування кошти є джерелом інвестицій
в національну економіку цих країн, причому в багать-

ох з них відповідними законами закріплені принципи
використання страхових ресурсів переважно для інве-
стування економіки.

Ставлення до страхування в нашій країні ще не
сформувалося. З одного боку, існує багато публікацій
про відмінну діяльність тих чи інших страхових ком-
паній. З другого боку — недовіра споживачів до пред-
ставників цього бізнесу. З третього боку, переважна
більшість населення взагалі не мала справи зі страхо-
вими послугами і знає про їх існування лише з чуток.
В умовах же, коли ринок страхування зростає разом з
економікою країни, для страховиків особливої ваги
набирає питання довіри до них із боку потенційних
споживачів— тих, хто «не бачив, але чув».

В Україні, на відміну від розвинутих країн, в
фінансовому секторі економіки домінують банківські
інститути. Це пояснюється позицією країни, яка спо-
чатку була більш зацікавлена в ефективному функціо-
нуванні, розвитку банківського сектору; особливос-
тями розвитку економічної системи країни, де домі-
нуючу роль повинні були грати банківські установи;
недовірою населення і суб’єктів господарювання до
вітчизняних страхових компаній через їх необов’яз-
ковість та ненадійність; низьким рівнем капіталізації
сфери страхування, а, отже, недостатньою фінансо-
вою стійкістю; відсутністю ефективної законодавчої
бази в області страхування.

З 2002 року, коли були прийняті зміни в законо-
давстві щодо страхової діяльності, чисельність стра-
хових компаній значно збільшилася: на 01.01.2004 року
кількість страхових компаній складала 357, 01.01.2005
року — 387, 01.01.2006 року їх кількість досягла 405,
а на 1.01.2007 — 411 компаній [7, С.21]. Кількість
страхових компаній у Державному реєстрі фінансо-
вих установ у 2006-2007 роках наведено в табл. 1.

Як видно з табл.1 кількість страхових компаній в
2007 році в порівнянні з 2006 році зросла на 13 ком-
паній (на 3,2%).

Як наведено на рис.1, кількості страхових компаній
росте й обсяг активів страхових компаній. За 3 роки об-
сяг активів зріз на 229,5% чи на 13537,2 млн. грн.

Щодо зростання кількості компаній то, з одного
боку — це є важливим показником розвитку страхо-
вого бізнесу, збільшення конкуренції і привабливості,
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Активи, визначенні ст. 31 Закону України "Про страхування"

Величина страхових резервів

Права вимоги до перестраховиків (входять до складу активів визначених статтею 31 Закону, та
не враховуються у Балансових)

Таблиця 1
Кількість страхових компаній у Державному реєстрі фінансових установ у 2006-2007 роках

Реєстрація страхових компаній На 1.01.06 На 1.01.07 

Кількість страхових компаній (СК) на кінець року 398 411 
в т.ч. СК “non-life” 348 356 
в т. ч. СК “life” 50 55 
в т.ч. СК з іноземним капіталом 58 66 
Виключено з Держреєстру протягом року 21 20 
в т. ч. СК  “non-life” 19 18 
в т. ч. СК “life 2 2 
Включено до Держреєстру протягом року 36 33 
в т. ч. СК  “non-life” 29 26 
в т. ч. СК “life 7 7 

 

Рис.1. Величина активів страховиків за 2004-2007 роки

Джерело: www.dfp.gov.ua — за матеріалами державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг.

а, з іншого — не відображає дійсного положення справ
на ринку страхових послуг. Збільшення кількості ком-
паній говорить не лише про привабливість страхового
бізнесу, але й одночасно є індикатором низької капіта-
лізації цієї частини фінансового сектору. В розвинутих
країнах кількість компаній набагато менша, ніж в Ук-
раїні, вітчизняний ринок страхування поділено майже
на 411 сегментів, що призводе до великого показника
конкуренції на невеликому страховому ринку.

На сучасному етапі розвитку існує ряд факторів, які
гальмують розвиток страхової галузі, заважають повно-
му розкриттю її потенціалу, деякі з них наведено на рис.2.

На страховому ринку Україна існує дуже слабка
обізнаність споживачів зі страховими послугами та
інститутом страхування загалом. Як стверджують самі
керівники страхових компаній, страхування поки що
предмет не зовсім зрозумілий потенційному і існую-
чому споживачу. Нестача доступних інформаційно-
аналітичних матеріалів про діяльність страхових ком-
паній, обнародування інформації відстає в часу, недо-
сконалі форми урахування спричиняють її перекручу-
вання, внаслідок чого неможливо простежити динам-
іку розвитку конкретних видів страхування, недостат-
ня реклама страхових послуг призводять до непоін-
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формованості переважної більшості населення про
страхування, його правила і в остаточному підсумку
— обумовлює низьку страхову культуру громадян.

На сьогодні стан справ на вітчизняному страхово-
му ринку вимагає посилення діяльності страхових ком-
паній не тільки щодо просування себе на ринок, але й
щодо посилення популярності страхування взагалі. Ос-
таннє страхові компанії виконувати не дуже хочуть, тому
що рівень прибутків їх, в основному задовольняє, а на
залучення нових споживачів грошей і засобів не вис-
тачає. Слід враховувати і те, що менталітет українсько-
го населення, що пережив потрясіння з трастами, Ощад-
банком та Держстрахом доки ще не змінився.

До важливих стримуючих факторів розвитку
страхової компанії, можна віднести відсутність квалі-
фікаційних спеціалістів та недосконалість законодав-
чої бази зі страхування. Страховий ринок відчуває
гостру потребу у вузькоспеціалізованих професіона-
лах. Іноді СК простіше підібрати висококласного топ-
менеджера, ніж  спеціаліста середньої ланки. Все це
негативно позначається на обсягах і якості страхових
послуг, призводить до зловживань і правопорушень.
Щодо недосконалої системи оподаткування, то відпо-
відно до чинного законодавства тільки по окремих
видах страхування страхові платежі можна відносити
на собівартість продукції. Аналогічна ситуація і з пла-
тежами громадян: страхові платежі, які отримують гро-
мадяни, оподатковуються [8, С.62].

Однак, незважаючи на це, останнім часом діяльність
на ринку страхових послуг дозволила низці страхових
компаній суттєво покращити свої позиції. Понад 82%
експертів оцінили позитивно зміну позиції страхових ком-
паній, до якої вони належать, що фактично відслідко-
вується зростаючою динамікою розвитку страхового
ринку. Так, найважливішими пріоритетами розвитку се-
редньооблікової страхової компанії на сучасному етапі
експерти відзначили: удосконалення управління персо-
налом (16,13%), розвиток інших каналів продажу
(14,52%), удосконалення страхових продуктів по існую-
чих видах страхування та освоєння нових видів страху-
вання (по 12,9% відповідно), вдосконалення фінансово-
го контролю та впровадження внутрішньо-корпоратив-
них технологій (по9,38% відповідно), маркетинг (8,06%),
регіональний розвиток (філії, офіси продажу) і вдоско-
налення управління або організаційної структури (по
6,45% відповідно) та розвиток агентської мережі (3,23%),
як вказано на рис.3 [9, С. 63].

Деякі страхові компанії перекривають свої резерви
за рахунок позикових коштів. І шлях розв’язання цієї
проблеми лежить у зміні порядку нагляду. Сьогодні стра-
хові компанії здають звітність один раз на квартал, як і
передбачено законодавством. Проте є досвід Казахста-
ну, що змінив систему нагляду на щоденний. Потенціал

страхового ринку України може бути реалізований лише
у випадку, якщо державний нагляд відповідним чином
реалізовуватиме свої завдання. Якщо взяти, наприклад,
Німеччину, то в цій країні за останні десять років не збан-
крутувала жодна страхова компанія. Представники
німецьких страховиків вважають це насамперед заслу-
гою нагляду. Чим жорсткіший буде нагляд за діяльністю
страхових компаній, особливо це стосується соціально
орієнтованих страхових послуг, тим кращим буде резуль-
тат. У загальній формі цей нагляд виражається у вив-
ченні фінансового стану страховика і його платоспро-
можності по прийнятих договірних зобов’язаннях перед
страхувальниками. Так, відсутність засобів у страхови-
ка для розрахунків по прийнятих зобов’язаннях підри-
ває довіру не тільки до конкретного страховика, але і
взагалі до ідеї страхування.

Державний нагляд за страховою діяльністю на
території України здійснюється Комітетом по справах
нагляду за страховою діяльністю, що діє відповідно
до Положення, затвердженого Кабінетом Міністрів
України, та Державний комітет з регулювання фінан-
сового ринку України.

В останні роки на український ринок страхуван-
ня починають входити іноземні компанії. Як було заз-
начено раніше у табл.1 на 01.01.07 на українському
страховому ринку їх вже 66, що складає майже 20%
від загальної кількості компаній, що діють на страхо-
вому ринку України. Вони несуть за собою сучасні
страхові технології та їх діяльність викликає більшу
довіру у населення та споживачів страхових послуг.

Вітчизняні страхові компанії на сьогодні не в змозі
витримати такої конкуренції.

Отже, входження іноземних компаній на страхо-
вий ринок України може стати загрозою для подаль-
шого розвитку страхового ринку України.

Саме тому, українським страховим компаніям по-
трібно спрямовувати свою діяльність в наступні напрям-
ки: впровадження принципів страхового нагляду; впро-
вадження міжнародних стандартів бухгалтерського об-
ліку; впровадження системи підготовки кадрів та підви-
щення рівня кваліфікованого персоналу страхового рин-
ку; проведення міжнародних заходів; створення інсти-
туту ринку; залучення інвестицій, у тому числі й іно-
земних, у галузь страхування та страхового посеред-
ництва; вдосконалення системи дистрибуції страхових
послуг; створення умов доступу філій іноземних стра-
хових компаній до ринку страхових послуг України та
контроль їх діяльності; впровадження системи страху-
вання цивільно-правової відповідальності власників
транспортних засобів; наближення страхового законо-
давства України до норм та принципів Європейського
Союзу; розширення співпраці українських страхових
компаній зі страховими компаніями Європи.
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Якщо діяльність уряду не призведе до істотних змін
у страховому законодавстві, то головними чинниками,
що визначать розвиток вітчизняного страхового ринку,
будуть: істотно обмежена платоспроможність спожи-
вачів страхових послуг; відсутність реальних перспек-
тив для навального підвищення рівня фінансової стаб-
ільності вітчизняних СК; неможливість швидкого ство-
рення привабливого інвестиційного клімату; підвищення
вартості перестрахування; інерційність здійснення пен-
сійної реформи і відсутність позитивних зсувів у ре-
формуванні сфери медичного обслуговування.

Тільки за умови створення системи стимулювання
і мотивації діяльності страховиків і страхувальників мож-
ливі реальні позитивні зсуви. Найголовніше потрібно[10]:

— розробити пропозиції щодо вилучення з опо-
датковування коштів, що спрямовуються на розширення
клієнтської бази, а також підвищення фахового рівня
страхової діяльності і страхової культури населення;

— здійснити економічне обґрунтування і розро-
бити план заходів щодо впровадження системи га-
рантій по довгостроковому страхуванню життя;

— розробити регламент злиття СК, методичні
рекомендації по здійсненню страхових і перестрахо-
вих операцій за участю страхових посередників, пе-
реглянути порядок і форми їхньої звітності, методику
оцінки обсягу страхового ринку по показнику нетто-
премій, методику аналізу діяльності СК;

— створити незалежний інститут експертизи до-
говорів страхування і страхових випадків;

— сформувати діючу систему попереднього кон-
тролю за фінансовим станом СК;

— переглянути положення по формуванню і роз-
міщенню страхових резервів;

— стимулювати створення в СК служб внутріш-
нього контролю й аудита;

— у сфері інформаційно-аналітичного забезпе-
чення розширити об’єм, підвищити якість і прискори-
ти публікацію зведень про стан страхового ринку; пе-
рейти на міжнародні стандарти бухобліку;

— розробити механізми впровадження електрон-
ного документообігу;

— створити на державному телебаченні регуляр-
ну інформаційно програму про страхування;

— з метою зміцнення довіри населення до СК
систематично обнародувати інформацію про виплати
страхових відшкодувань;

— створити національну базу даних несумлін-
них клієнтів. 

IV. Висновки. Аналіз сучасного стану, тенденцій
і проблем розвитку вітчизняного страхового ринку
свідчить про певні здобутки та численні недоліки, при-
таманні функціонуванню як окремих страхових ком-
паній, так і всієї системи страхування.

За останні п’ять років страхування в Україні зро-
било великий крок вперед, що відчувається на показ-
никах формування валових та чистих страхових
премій, рості об’єму страхових виплат, збільшенні
капіталу і активів страхових компаній.

Останнім часом зацікавилися українським стра-
ховим бізнесом зарубіжні страхові компанії, що було
обумовлено високої прибутковістю цього бізнесу, а
також нерозвиненістю багатьох видів страхування для
фізичних та юридичних осіб, що може бути небезпеч-
ним для страхового ринку України.

Розвиток страхового ринку стримує дія наступ-
них факторів: слабка обізнаність споживачів з страхо-
вими послугами, недосконалість законодавства; не-
достатність кадрів та ін.

Актуальність питання розвитку страхового рин-
ка України обумовлює необхідність розробки держав-
ної політики ефективного розвитку страхування у по-
єднанні з загальнонаціональними економічними пріо-
ритетами, яка б передбачала умови для: впроваджен-
ня принципів страхового нагляду; впровадження
міжнародних стандартів бухгалтерського обліку; впро-
вадження системи підготовки кадрів та підвищення
рівня кваліфікації персоналу страхового ринку; вдос-
коналення системи дистрибуції страхових послуг; на-
ближення страхового законодавства України до норм
та принципів Європейського Союзу; розширення
співпраці українських страхових компаній зі страхо-
вими компаніями Європи.
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